



ИСТОРИЧЕСКИЙ КАЛЕНДАРЬ

В рамках проекта гранта КОСиМП г.Москвы
"Витязи в информационно-цифровом пространстве современности"

Отчёт «Исторический календарь за 2025 год» (по 2 события на месяц)

Январь.

6 января - день введения погон в Красной армии.

6 января 1943 года Указом Президиума Верховного Совета СССР в Красной Армии были введены погоны. Приказом НКО СССР № 25 от 15 января 1943 года указ был объявлен в армии. В Военно-Морском Флоте погоны ввели приказом Наркомата ВМФ № 51 от 15 февраля 1943 года. 8 февраля 1943 г. погоны были учреждены в народных комиссариатах Внутренних Дел и Госбезопасности. 28 мая 1943 года погоны ввели в Народном комиссариате иностранных дел.

27 января - День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады (1944 год)

27 января 1944 года закончилась героическая оборона города на Неве, продолжавшаяся на протяжении 872 дней. Немецким войскам так и не удалось вступить в город, сломить сопротивление и дух его защитников.

Одной из основных военно-политических задач, которые стояли перед немецкими войсками в начале Великой Отечественной войны, было овладение Ленинградом. В ходе наступления на Ленинград немцы перерезали последнюю связь города с остальной страной. Началась блокада. Казалось падение Ленинграда предрешено. Однако героическое сопротивление войск Ленинградского фронта и самоотверженная работа ленинградцев заставила врага в конце сентября 1941 г. оставаться на окраине города.

В конце 1942 г. был разработан план снятия блокады с Ленинграда. Совместная операция Ленинградского и Волховского фронтов должна была привести к прорыву линии блокады в районе Шлиссельбурга.

Наступление советских войск началось 12 января 1943 г. и проходило в чрезвычайных трудных условиях. Буквально каждый метр земли приходилось брать с напряженным боем. Наконец, 18 января войска Ленинградского и Волховского фронтов соединились и очистили от врагов узкую полосу вдоль берега ладожского озера. Вдоль освобожденного прохода были проложены шоссейная и железная дороги, которые позволили существенно улучшить снабжение города продовольствием и боеприпасами.

К концу 1943 г. на северном крыле советско-германского фронта сложилась благоприятная обстановка – немцы были вынуждены снять отсюда часть войск для сдерживания наступления войск Красной Армии на юге. Поэтому была тщательно разработана и подготовлена Ленинградско-Новгородская операция по разгрому группы немецких армий «Север» и освобождению Ленинградской, Новгородской и Калининградской областей.

Наступление советских войск началось 14 января 1944 г. Несмотря на хорошо укрепленные позиции, немцы не выдержали натиска наших танковых и пехотных соединений. За семь дней боев враг был отброшен от города на 220-280 км. Наступил конец блокады легендарного города.

27 января 1944 г. считается днем снятия блокады. В этот день небо Ленинграда озарили огни салюта.

Блокада Ленинграда продолжалась с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года. За годы блокады погибло от 632 253 до 1,093 млн. человек.

Наша страна увековечила подвиг ленинградцев: 1 мая 1945 г. Ленинграду было присвоено звание города-героя.

Февраль

2 февраля. День разгрома фашистских войск под Сталинградом.

Сталинградская битва 1942-1943 года началась на правобережье Дона, в ней участвовало более 2 млн человек, в том числе армии Италии, Румынии, Венгрии и Хорватии, а погибло более миллиона. Она была отмечена самыми кровавыми уличными боями в разрушенном Сталинграде и невероятным героизмом советских солдат трех фронтов, который потряс немцев, уничтожил группу армий «Юг» и подорвал их боевой дух.

К середине июля 1942-го на Сталинградском направлении превосходство противника над Красной армией в самолетах было более чем в два раза. В танках и артиллерии — в 1,3 раза. К концу июля — началу августа немцы выдавили подразделения 62-й и 64-й армий на левобережье Дона. Часть наших дивизий оказалась в окружении.

28 июля Сталин издал приказ №227 «Ни шагу назад!». К отступающим применялись самые жесткие меры, вплоть до расстрела. За три недели наступления немецкие танки 4-й армии Гота подошли к Сталинграду с юга, 14-й танковый корпус — с севера, шесть дивизий 6-й армии Паулюса — с запада.

23 августа город на Волге был уничтожен самой массовой суточной бомбардировкой в истории войны — 2 тысячи самолётов 4-го воздушного флота люфтваффе разрушили город, где до начала боев проживало около 400 тысяч человек, убив пятую часть горожан. Весь сентябрь немцы пытались сбросить наши войска в Волгу.

Тракторный завод под обстрелами продолжал выпускать танки, которые с проходной уходили в бой. Подкрепления шли с левого берега Волги катерами и баржами. Их подвергали постоянным бомбёжкам люфтваффе.

14 октября пять немецких дивизий начали наступление при поддержке тысячи самолетов. К 11 ноября немцы вышли к Волге на участке в полкилометра. Но потеряли до половины личного состава.

19 ноября в рамках операции «Уран» началось контрнаступление Красной армии. 23 ноября в районе Калача-на-Дону огромная фашистская группировка, пытавшаяся захватить Сталинград, была окружена. В течение декабря были разгромлены итальянские, румынские и некоторые немецкие части. Мы отбили попытки танковых дивизий Монштейна пробить коридор к Паулюсу. В январе 1943-го 6-я армия советскими ударами была разделена на две части.

31 января была ликвидирована южная группировка фашистов, пленен фельдмаршал Паулюс с 24 генералами. 2 февраля капитулировала северная группировка немцев.

9 февраля - Подвиг крейсера "Варяг"

В этот день в 1904 году российский крейсер "Варяг" и канонерская лодка "Кореец" геройски сражались с японской эскадрой в бухте Чемульпо. Силы были не равны и по решению офицерского совета крейсер "Варяг" был потоплен, а лодка "Кореец" - взорвана, так и не спустив Андреевский флаг.

Март

1 марта - Издание первой печатной книги "Апостол"

1 марта 1564 года на Руси вышла первая точно датированная книга «Апостол», созданная в типографии Ивана Фёдорова и Петра Мстиславца, которые вошли в историю как русские первопечатники.

До книгопечатания в России были рукописные книги, которые создавали и переписывали в монастырях. Но ещё раньше письмена в Древней Руси вырезались на «белом дереве» - бересте. Большинство обнаруженных в русских городах берестяных грамот датировано началом IX - концом XIV веков. В основном, береста использовалась для частной переписки и черновиков, а для официальных документов и книг использовался более долговечный материал - пергамент.

В XV веке бересту уже начала заменять бумага.

В 1553 году Государь Иван Грозный повелел на средства царской казны построить Печатный двор - неподалёку от Кремля, на Никольской улице. По приказу Государеву «изыскать мастерство печатных книг» за дело взялся дьякон Кремлёвского храма Николы Гостунского Иван Фёдоров. Для печати первого издания взяли «Деяния и послания апостолов», написанные евангелистом Лукой, - часть Нового Завета. Книгу использовали на богослужениях, при подготовке священников и для обучения грамоте в церковно-приходских школах.

Подготовка заняла около десяти лет, а печатали первую книгу почти год. В 1564 году книга, наконец, вышла. В ней было 534 страницы, на каждой - 25 строк, а тираж составил около 2000 экземпляров.

Послесловие к книге «Апостол» стало первой светской публикацией. В нём сообщалось где, когда и кем напечатана книга. Там были указан заказчик - Иван IV - и издатели: Иван Фёдоров и Пётр Мстиславец, а также митрополит Макарий, который дал своё благословение на печать церковной книги.

6 марта 2014 года — Верховный Совет Крыма принял постановление о вхождении в состав России.

Верховный Совет Республики Крым на очередном заседании 6 марта 2014 года принял решение о вступлении автономии в состав Российской Федерации в качестве субъекта. За проголосовали 78 депутатов из 81. Также парламент региона согласовал постановление «О проведении общекрымского референдума», назначенного на 16 марта.

Согласно постановлению бюллетени для референдума напечатают на русском, украинском и крымско-татарском языках. Жителям предложили ответить на два вопроса: «Выступаете ли вы за вхождение Крыма в состав РФ в качестве субъекта Федерации?» и «Выступаете ли вы за восстановление конституции Крыма 1992 года и за статус Крыма как части Украины?».

Второй вариант предполагает, что Республика Крым на своей территории обладает верховным правом в отношении природных богатств, материальных, культурных и духовных ценностей, осуществляет свои суверенные права и всю полноту власти на данной территории. В отношения с другими государствами Крым вступает самостоятельно, официальным языком и языком делопроизводства является русский язык. А государственных языков три: русский, украинский и крымско-татарский.

Верховный совет Крыма также обратился к Президенту России и парламенту с предложением начать процедуру вхождения Крыма в состав России. В Госдуме пояснили, что просьба крымчан будет детально рассмотрена, но после того, как станут известны итоги референдума. Первый вице-премьер Крыма Рустам Темиргалиев заявил, что автономная республика готова к введению на своей территории российского рубля. Пока все эти решения крымского парламента официально не переводят автономию в состав Российской Федерации.

В конце февраля на Украине произошла смена власти. Верховная рада отстранила президента Виктора Януковича от власти, изменила Конституцию и возложила исполнение обязанностей главы государства на спикера Александра Турчинова. Новое правительство Украины было сформировано 27 февраля. Во главе кабинета министров встал оппозиционный лидер Арсений Яценюк, кресла министров заняли активисты Майдана.

При этом несколько областей востока и юга Украины, в их числе автономная республика Крым не признали легитимности решений Верховной рады. Они заявили о незаконности отстранения от должности президента Виктора Януковича, а также приняли решение о проведении референдумов о дальнейшей судьбе своих регионов. После чего 1 марта председатель Совета министров Автономной Республики Крым Сергей Аксенов обратился к президенту России Владимиру Путину с просьбой оказать содействие в обеспечении мира и спокойствия на территории полуострова.

Это было первым этапом для возвращения Крыма в родную гавань!

Апрель

5 апреля 1242 года — Произошло «Ледовое побоище» на Чудском озере

Сегодня — День победы русских воинов св. благоверного князя Александра Невского над немецкими рыцарями на Чудском озере (Ледовое побоище). Сегодня много «Копьев сломали» об этой теме. Как на самом деле проходила битва, где именно она проходила и была ли она вообще, но нет никаких сомнений, что легендарное сражение действительно было.

5 апреля 1242 года по старому стилю произошло сами знаете какое сражение. Пересказывать его ход смысла нет, но вот освежить в памяти хронику событий и потоптаться рыцарским сабатоном по мифам вокруг него стоит.

- 1) Сражение на Чудском озере было значительным по своим последствиям: так по его итогу тевтонцы были вынуждены заключить мирный договор на условиях Новгорода и отдать под его контроль часть Латгалии.
- 2) Сражение на Чудском озере было значительным по своему масштабу: разумеется, Ледовое Побоище уступало по числу войск таким грандиозным битвам, как сражения при Легнице или на поле Куликовом, что естественно, с учетом того, что тевтонцы и Александр Невский даже приблизительно не имели тех сил, что Генрих Благочестивый с Байдаром и Дмитрий Донской с Мамаем, однако и низводить его до локальной стычки неправильно. Так согласно Новгородской первой летописи и Ливонской рифмованной хронике потери войска Ордена и дорпатского епископа составило 450-550 только убитых и пленных, из которых 26 было орденскими братьями-рыцарями. Это без учета раненых и неизвестного числа пострадавших воинов союзников-чуди.

Остается еще два мифа о Ледовом Побоище:

Первый основывается на том, дескать, поле битвы не найдено, археологических находок нет, а значит и крупным оно быть не могло. Поверить в этот миф можно, только если не знать, что подавляющее большинство средневековых сражений либо не найдено, как локация (например, достоверно неизвестно, где точно проходила крупнейшая битва эпохи древнерусской раздробленности — битва на Липице), либо на поле боя не найдено никаких следов, как, например, в битве при Гастингсе — важнейшее сражение, перевернувшее ход английской истории не дало нам никаких археологических находок. И это неудивительно — каждая «железка» в то время была большой ценностью, поэтому все то, что могло ныне стать объектом изучения археологов тщательно собиралось, если не участниками битвы, то местными жителями. Чуть лучше дела обстоят с осадами — там хотя бы есть более-менее точная привязка к локации. Да и вообще, напомним, единственная битва Средних веков, оставившая массу находок — это сражение на острове Висби.

Второй миф основан на том, что дескать до Петра Великого никто о ней толком и не знал, да и вообще именно первый российский император «раскрутил Невского». Опять же этот миф основан на незнании фактологии: Ледовое побоище вместе с Невской победой над шведами ещё в XVI веке вспоминалось на ектениях по всем новгородским церквям. Да и составление Жития Александра Ярославича во второй половине 13 века, канонизация его в 1547 году как общерусского святого, а до этого как святого покровителя княжеского дома Ивана Калиты ясно намекает, что и до Петра о действиях победителя шведов, немцев и литовцев прекрасно знали. Да и что такого сделал Пётр Великий для «раскрутки»

Невского? Учредил Орден имени его? Перевез мощи в новую столицу? Сделал его святым покровителем этой самой столицы. В любом случае — Александр Невский — единственный военачальник в истории нашей страны, чье имя носят ордена, учрежденные в Российской империи, СССР и постсоветской России

В общем, разного рода гражданам, периодически плююющим в историю родной страны остается только смириться (либо писать всякую чушь, старательно игнорируя данные источников) — Ледовое Побоище было значительным сражением, как по мерке Средних веков в целом, так и по своим конкретным результатам в частности.

12 апреля в 1961 году совершил космический полёт первый землянин – наш человек, Юрий Гагарин. Ныне помянем добрым словом и Первого Космонавта и всех, причастных к этому великому событию мировой истории. Вечная слава!

Май

4 мая 1941 года — Сталин возглавляет советское правительство

4 мая состоялось заседание Политбюро ЦК ВКП(б), на котором в числе других было принято важное кадровое решение: Сталин, много лет возглавлявший партию, но не занимавший до этого госдолжностей, был назначен главой правительства. Советское руководство готовилось к большим событиям. В постановлении же высшего органа партии этот шаг объяснялся следующим образом:

«В целях полной координации работы советских и партийных организаций и безусловного обеспечения единства в их руководящей работе, а также для того, чтобы еще больше поднять авторитет советских органов в современной напряженной международной обстановке, требующей всенародного усиления работы советских органов в деле обороны страны, ПБ ЦК ВКП(б) единогласно постановляет:

Назначить тов. Сталина И.В. Председателем Совета Народных Комиссаров СССР.

Тов. Молотова В.М. назначить заместителем Председателя СНК СССР и руководителем внешней политики СССР с оставлением его на посту Народного Комиссара по иностранным делам. Ввиду того, что тов. Сталин, оставаясь по настоящему ПБ ЦК первым секретарем ЦК ВКП(б), не сможет уделять достаточного времени работе по Секретариату ЦК, назначить тов. Жданова А.А. заместителем тов. Сталина по Секретариату ЦК, с освобождением его от обязанности наблюдения за управлением пропаганды и агитации ЦК ВКП(б)».

Текст постановления был разослан всем членам ЦК для голосования. Оно должно было состояться 5 мая. Указ о новом назначении должен был быть обнародован 6 мая.

12 мая 1944 года — Полное освобождения Крыма от оккупантов

12 мая 1944 года силами 4-го Украинского фронта и Отдельной Приморской армии во взаимодействии с Черноморским флотом и Азовской военной флотилией в рамках наступательной операции советских войск был освобожден Крыма от войск нацистской Германии.

12 мая 1944 года Крымская наступательная операция Красной Армии завершилась полным разгромом немецких войск в Крыму и освобождением полуострова.

Осенью 1943 года советские войска, прорвав укрепления на Перекопском перешейке, захватили плацдарм на южном берегу залива Сиваш, а также расширили плацдарм в районе Керчи. В Крыму оказалась блокирована, но готовилась обороняться 17-я немецкая армия (командующий — генерал-полковник Эрвин Йенеке, с 1 мая — генерал Карл Альмендингер) в составе пяти немецких и семи румынских дивизий, всего около 200 тысяч человек, более трех с половиной тысяч орудий и минометов, 215 танков и штурмовых орудий, около 150 самолетов. Удерживая Крым, противник создавал угрозу тылам советских войск на правобережной Украине, при этом прикрывая собственный балканский стратегический фланг и морские коммуникации от проливов к портам западного побережья Черного моря и вверх по Дунаю.

Крымская операция была поручена войскам 4-го Украинского фронта (генерал армии Федор Толбухин) и Отдельной Приморской армии (генерал армии Андрей Еременко) во взаимодействии с Черноморским флотом (адмирал Филипп Октябрьский) и Азовской военной флотилией (контр-адмирал Сергей Горшков). Сухопутная оперативная группировка включала 30 стрелковых дивизий и две бригады морской пехоты (470 тысяч человек, около шести тысяч орудий и минометов, 559 танков и самоходных орудий, 1250 самолетов).

В составе Черноморского флота и Азовской флотилии действовали линкор, четыре крейсера, шесть эсминцев, 47 торпедных и 80 сторожевых катеров, 29 подводных лодок. Организованные партизанские силы в Крыму объединяли 4 тысячи человек.

Операцию координировал начальник Генерального штаба РККА маршал Советского Союза Александр Василевский.

Первоначально операцию планировали начать 18-19 февраля, однако в дальнейшем срок неоднократно переносился — как с целью увязать наступление в Крыму с активными действиями на направлении Херсон-Николаев-Одесса, так и из-за погоды.

Замысел состоял в том, чтобы силами 4-го Украинского фронта с севера (от Перекопа и Сиваша) и Отдельной Приморской армии с востока (от Керчи) нанести одновременный удар общим направлением на Симферополь и Севастополь, расчленить и уничтожить группировку противника, не допустив ее эвакуации.

Утром 8 апреля (после пяти дней артиллерийской подготовки) части 51-й армии 4-го Украинского фронта нанесли удар с плацдарма на южном берегу Сиваша и спустя двое суток прорвали оборону противника, выйдя во фланг немецкой группировки на Перекопе. Одновременно 2-я гвардейская армия освободила Армянск, а утром 11 апреля введенный в прорыв 19-й танковый корпус с ходу овладел Джанкоем и двинулся на Симферополь. Опасаясь окружения, противник оставил укрепления на Перекопе, а также начал отход и с Керченского полуострова. Войска Отдельной Приморской армии, начав наступление в ночь на 11 апреля, уже утром овладели Керчью.

На всех направлениях развернулось преследование вражеских войск, отходивших к Севастополю. 2-я гвардейская армия развивала наступление вдоль западного побережья на Евпаторию. 51-я армия, используя успех 19-го танкового корпуса, через степь двигалась на Симферополь. Отдельная Приморская армия продвигалась через Феодосию на Севастополь. 13 апреля были освобождены Евпатория, Симферополь и Феодосия, 14-15

апреля — Бахчисарай, Алушта и Ялта, а 15-16 апреля войска с трех сторон вышли в район Севастополя.

По плану штурма севастопольского укрепленного района части 51-й армии и Приморской армии, вошедшей в состав 4-го Украинского фронта, наносили удар с юго-востока, от Балаклавы в район Сапун-горы с задачей отрезать противника от бухт западнее Севастополя. Вспомогательный удар с севера в полосе 2-й гвардейской армии в направлении Северной бухты имел целью прижать немецкую группировку к морю.

5 мая после двух неудачных попыток прорыва и перегруппировки перешла в наступление 2-я гвардейская армия. 7 мая при поддержке всей авиации фронта начался решающий штурм. Ударные силы прорвали оборону противника на девятикилометровом участке и овладели Сапун-горой. 9 мая войска с севера, востока и юго-востока ворвались в Севастополь.

Остатки немецкой 17-й армии, преследуемые 19-м танковым корпусом, отошли на мыс Херсонес, где были окончательно разгромлены. Только на мысе было взято в плен более 20 тысяч солдат и офицеров противника, а в целом за 35 дней операции потери 17-й армии превысили 140 тысяч человек. Советские войска и силы флота потеряли почти 18 тысяч убитыми и 67 тысяч ранеными.

В честь освобождения Севастополя в Москве 10 мая был дан салют 24 артиллерийскими залпами из 324 орудий.

По итогам Крымской операции 160 соединений и частей получили почетные наименования Евпаторийских, Керченских, Перекопских, Севастопольских, Сивашских, Симферопольских, Феодосийских и Ялтинских.

Июнь

12 июня — День России!

12 июня 2025 года в России отмечается День России — официальный государственный праздник и выходной день. Праздник приурочен к принятию Декларации о государственном суверенитете РСФСР 12 июня 1990 года на первом Съезде народных депутатов РСФСР.

Некоторые традиции, связанные с Днём России:

Вручение государственных наград. 12 июня в Кремле президент торжественно вручает государственные награды учёным, актёрам, певцам и другим отличившимся гражданам. Также в этот день глава государства присваивает звание Героя Труда Российской Федерации и вручает золотые звёзды.

Вручение первого паспорта. С 2002 года проводится акция «Мы — граждане России». В её рамках 14-летние россияне, преуспевшие в учёбе или спорте, могут в торжественной обстановке получить свой первый паспорт.

Обилие флагов. Чем ближе к празднику, тем больше стягов можно увидеть на зданиях, автомобилях, плакатах. В День России проходит акция «Российский триколор»: волонтёры на улицах страны раздают прохожим бело-сине-красные ленточки, которые можно повязать на одежду или машину.

Салюты. Вечером Дня России во многих городах страны устраивают праздничные салюты. Традиция запускать их пошла ещё с 2001 года, однако в последние несколько лет

из-за непростой геополитической ситуации каждый регион отдельно принимает решение, устраивать ли салют.

Массовые мероприятия. По всей стране в честь праздника устраивают различные массовые мероприятия — концерты, фестивали, гулянья. В музеях и других культурных центрах обычно организуют выставки и конкурсы, приуроченные ко Дню России.

Всех с Днём России!

22 июня — День памяти и скорби. Дата начала Великой Отечественной войны

22 июня 1941 года в 4 часа утра началась Великая Отечественная война — одно из самых трагических событий в истории России и Советского Союза. В этот день германская армия напала на Советский Союз, нарушив пакт о ненападении, подписанный между Германией и СССР в 1939 году.

Утро 22 июня началось с массированных бомбардировок советских городов и военных объектов, что стало началом крупнейшего и одного из самых жестоких конфликтов в истории человечества. Вторжение началось одновременно на нескольких фронтах — северном, центральном и южном. Несмотря на первые попытки сопротивления, немецкие войска быстро продвигались вглубь территории Советского Союза.

Белгородская область, как и многие другие регионы Советского Союза, стала ареной ожесточённых боёв. На этой территории происходили одни из самых кровопролитных сражений, включая известную Курскую битву, которая стала переломным моментом в войне. Множество белгородцев сражались на фронте, участвовали в партизанских движениях и подпольной борьбе.

На территории Белгородской области установлены многочисленные обелиски, памятники, мемориалы и братские могилы в память о тех, кто отдал свои жизни за Родину. Эти памятные места напоминают о героизме и жертвах войны, увековечивают память более двухсот Героев Советского Союза, родившихся на Белгородчине.

Важным вкладом в Победу стали усилия тыла. Женщины, старики и подростки работали на полях и в цехах заводов, выполняя тяжелую работу, чтобы снабжать фронт необходимыми ресурсами. Одним из значимых достижений тыла стала постройка подъездных путей между Старым Осколом и Ржавой, что было критически важно для успешного проведения Курской битвы.

Сегодня, спустя более восьми десятилетий, память о тех страшных днях жива в сердцах миллионов. В каждом населенном пункте области чтут память павших, вспоминают о трагедиях и подвигах. Современные события в приграничных районах Белгородчины напоминают о том, как важна борьба за мир, и как дорого он достается.

22 июня — день скорби и памяти. В этот день мы вспоминаем всех, кто отдал свою жизнь, кто страдал и боролся, чтобы защитить свою Родину. Этот день напоминает нам о необходимости сохранять мир и предотвращать войны, чтобы будущие поколения могли жить в безопасности и благополучии.

Июль

**12 июля 1589 года - Основан город Царицын, всемирно прославившийся как
Сталинград и ныне носящий имя Волгоград**

Этот город был основан в 1589 году и сначала назывался Царицын, потому что первоначально был расположен на острове на реке Царица. Местные народы по-туркски называли эту реку «сары-су» – «жёлтая вода», название города восходит к тюркскому «сары-син», что значит «жёлтый остров». Сначала это был небольшой приграничный военный городок, который часто отражал набеги кочевников и войска мятежников.

Однако впоследствии Царицын стал промышленным центром.

В 1925 году Царицын первый раз был переименован в честь Сталина в Сталинград.

В 1961 году город был второй раз переименован. Из Сталинграда он превратился в Волгоград.

Споры о переименовании Волгограда обратно в Сталинград или Царицын ведутся уже давно. Но несколько дней в году, город будет называться Сталинградом. Название «город герой Сталинград» будет использоваться на общегородских массовых мероприятиях. В остальное же время года город останется Волгоградом.

Такое решение депутаты Волгоградской городской думы приняли в преддверии 70-летия Сталинградской битвы.

15 июля 1240 года - Состоялась Невская битва между русскими и шведскими войсками на реке Неве.

Невская битва – это одно из ключевых событий в истории русских княжеств.

Находящийся по соседству с Новгородом ливонский (тевтонский) орден стремился изгнать «неверных» из этих земель, и для этих целей заручился поддержкой Папы Римского и шведов.

Летом 1240 г. на Неве в устье реки Ижора появились корабли шведского войска. Захват устья реки Невы и города Ладоги давал возможность овладеть важнейшим участком пути «из варяг в греки».

Получив известие о появлении неприятеля, новгородский князь Александр Ярославович решил внезапно атаковать его.

Александр накороб собрал войско, не запросил помощи у Владимира княжества, и с небольшой дружиной выступил против врага, заручившись поддержкой ладожских ополченцев.

Сражение началось 15 июля 1240 года. Утром Александр приказал обстрелять лагерь огненными стрелами, что вызвало панику и сумятицу. Затем, пользуясь стратегическим преимуществом, его войска ударили по шведам, их к морскому берегу и, не давая развернуться. Впрочем, шведы понесли столь тяжкие потери, что были вынуждены сесть на корабли, и возвратиться на свою землю ни с чем.

Август

3 августа 1943 года - Началась партизанская операция «Рельсовая война»

Весной и осенью ливни сильно размывали дороги, поэтому рельсы были единственным всесезонным способом поставки оружия, продовольствия, скорого подкрепления.

Конечно, транспортная авиация тоже выполняла все эти функции, но она не могла переправлять тяжёлые грузы или боевую технику. Поэтому бесперебойная эксплуатация железных дорог являлась ключевым фактором ведения войны. К тому же гитлеровская пропаганда широко разрекламировала будущую операцию под Курском, обещая, что

«летнее наступление решит судьбу Европы». Руководствуясь этим фактом, советское командование приняло решение нанести удар по железнодорожным путям, которыми пользовался немецкий блок. Роль исполнителей была отведена партизанским отрядам. И уже 9 июня 1943 года было принято постановление: «О разрушении железнодорожных коммуникаций противника методом рельсовой войны». При крушении поездов под Могилевом, среди сваленной под откос техники были обнаружены незнакомые мощные танки. Это были «Тигры», предназначенные для боев под Курском. Настоящая рельсовая война развернулась в ночь на 3 августа, штурмовые партизанские отряды ударили по немецким частям, защищавшим железнодорожную инфраструктуру. После уничтожения охранных гарнизонов за дело принимались подрывники. На огромной территории протяженностью фронта свыше 1000 км и в глубину до 700 км фактически единовременно раздались тысячи взрывов.

В результате полуторамесячной кампании было уничтожено примерно 215000 рельсов, что составило свыше 1500 км путей. На некоторых участках железнодорожное сообщение было прервано на месяц. Перевозки противника сократились на 35-40 %. Оккупанты понесли огромные потери в паровозах и вагонах. Только партизанами Белоруссии было пущено под откос свыше 800 составов, уничтожено 180 железнодорожных мостов. Партизанские отряды открыли, по сути, второй фронт, тем самым внеся значительный вклад в победу наших войск в Курской битве и успехи летне-осенней военной кампании 1943 года в целом.

9 августа 1945 года СССР начал военные действия против сосредоточенной в Маньчжурии японской Квантунской армии...

9 августа 1945 года Красная Армия начала одну из самых масштабных и эффективных стратегических операций в ходе Второй мировой войны

День 9 августа печально знаменит второй — и, к счастью, последней — атомной бомбардировкой в истории человечества, пришедшейся на Нагасаки. Но для нашей страны эта дата важна тем, что стала точкой отсчета в проведении одной из самых широкомасштабных и уникальных стратегических операций, предпринятых Красной Армией в ходе Второй мировой войны. У союзников она получила название «Августовская буря», и это определение как нельзя лучше описывает события середины августа 1945 года. Советские войска действительно словно ураганный ветер пронеслись над Маньчжурией, буквально сметя сопротивление японской Квантунской армии и ее союзников, завершив свой бросок на берегах Японского и Желтого морей. Начало Маньчжурской операции заставило японское правительство признать, что страна оказалась в безнадежном положении, а ее стремительное развитие привело к быстрой окончательной капитуляции Японии, подписанной 2 сентября 1945 года на борту линкора «Миссouri».

Хотя Дальневосточный и Забайкальский фронты, существовавшие с конца 1941 года, перевооружались тоже не слишком быстро, всегда уступая очередь войскам на западном фронте, к августу 1945 года их насытили современной техникой. Более того, как только летом 1944 года в Москве начали разрабатывать планы будущей войны с Японией, неизбежность которой для Советского Союза была очевидна, часть новых танков, артиллерийских орудий и самолетов, которые производили заводы на Урале и в Сибири,

начали перебрасывать на Дальний Восток. А после того как на Ялтинской конференции СССР, Великобритания и США достигли договоренности о том, что вскоре после капитуляции Германии Советский Союз вступит в войну с Японией, этот процесс начал ускоряться.

Бросок на восток

Советское командование хорошо понимало, что переброска на восток большого числа соединений с советско-германского фронта, во-первых, не пройдет незамеченной японской разведкой, а во-вторых, сильно затруднена слабо развитой транспортной сетью в Сибири и на Дальнем Востоке. Достаточно сказать, что во многих местах железная дорога была однопутной, что сильно снижало скорость переброски. Поэтому решено было усиливать дальневосточную группировку советских войск прежде всего личным составом, а технику накапливать на местах заранее, отгружая ее прямо с производств.

В современной военной науке подготовка к Маньчжурской операции Красной Армии считается одним из самых блестящих образцов военной логистики. При том, что войска перемещались на 9-12 тысяч километров, это было сделано не только быстро, но и достаточно скрытно: японская разведка так и не смогла определить районы концентрации войск и направления главных ударов. А ведь на Дальний Восток «переезжали» не просто дивизии — целые фронты! В общей сложности через весь Советский Союз и немалую часть Восточной Европы были переброшены 2 фронтовых и 4 армейских управления, 36 стрелковых, артиллерийских и зенитно-артиллерийских дивизий, 53 бригады, 5 авиационных дивизий, 3 корпуса ПВО страны и бомбардировочный авиационный корпус. По итогам Маньчжурской и Курильской операций Советский Союз, как это и было оговорено Ялтинскими соглашениями, вернул себе южную часть острова Сахалин и все Курильские острова, а также города Порт-Артур и Дальний, потерянные в ходе Русско-японской войны 1904-05 годов. На этом Вторая мировая война закончилась — чтобы открыть эпоху другой, «холодной» войны.

Сентябрь

1 сентября 1939 г. 87 лет назад Началась Вторая Мировая война

1 сентября 1939 года произошла Глейвицкая провокация (польск. Prowokacja gliwicka) или операция «Консервы» (нем. Aktion Konserve), послужившая поводом к нападению Германии на Польшу, ставшему началом Второй Мировой войны.

Провокация была организована Рейнхардом Гейдрихом и его подчинённым — начальником диверсионной группы штурмбанфюрером СС Альфредом Науйоксом по указанию Адольфа Гитлера.

Идея операции «Консервы» родилась у Гейдриха ещё в 1938 году, во время Судетского кризиса, но тогда она не нашла применения, так как Великобритания и Франция пошли на уступки, подписав Мюнхенское соглашение.

В связи с запланированным нападением на Польшу возникла проблема в правдоподобном поведении. И снова возникла идея инсценировать нападение.

Согласно плану Гейдриха сотрудники СС, переодетые в польскую военную форму, были должны напасть на радиостанцию в Глейвице (теперь Гливице, Польша) и передать в эфир антигерманское воззвание на польском языке; напасть на лесничество в Пинчене севернее Крайцбурга (теперь Ключборк, Польша); на участке границы между Глейвицем и Ратибором (теперь Рацибуж, Польша) уничтожить таможенный пункт.

Роль «погибших во время нападения» предназначалась заключённым концлагерей, умерщвлённым посредством инъекций и уже после этого доставленным на место

событий. На эсэсовском жаргоне они назывались «консервами»; отсюда и название операции.

Кодовым сигналом должна была служить фраза Гейдриха: «Бабушка умерла».

1 сентября 1939 года в 16.00 в гостиничном номере Науйокса раздался телефонный звонок. Подняв трубку, он услышал: «Срочно перезвоните!». Науйокс набрал известный ему номер главного управления СД и попросил к телефону адъютанта Гейдриха. В ответ он услышал, как тот же высокий голос произнёс: «Бабушка умерла». Науйокс собрал всех подчинённых и назначил акцию по захвату радиостанции на 19.30. Мюллер тоже получил команду и заторопился: «консервы» надо было доставить на место не позднее 20.20.

В 20.00 Науйокс с подчинёнными ворвались в помещение радиостанции. Увидев рабочего Фойтцика, он навёл пистолет и закричал: «Руки вверх!». Он подал сигнал, и нападающие открыли беспорядочную стрельбу. Работников радиостанции связали и заперли в подвале. Вскоре жители окрестностей услышали «пламенное воззвание» на польском языке на фоне выстрелов. Вся операция заняла не более 4 минут. Уходя, Науйокс заметил разложенные людьми Мюллера трупы в польской форме. То же самое происходило в других местах акции.

На следующий день к немецкому народу обратился Гитлер, заявив, что Польша осуществила нападение на германскую территорию, и что с этого момента Германия находится в состоянии войны с Польшей. Газеты вышли с кричащими заголовками. Так началась Вторая мировая война...

6 сентября 1689 года заключён Нерчинский договор – первый договор между Россией и Китаем

В городе Нерчинск между Россией и Китаем был заключён первый договор, определивший отношения двух государств. «Нерчинский» договор был заключён после военного столкновения в попытке Китая завоевать русское Приамурье.

По условиям договора, Россия уступала Цинской империи почти все земли по верхнему Амуру и ликвидировала там русские поселения, русский город Албазин подлежал «разорению до основания», при «клятвенном обязательстве» цинов не заселять «Албазинские земли», что явилось достигнутым российской стороной завуалированным ограничением суверенитета Китая на левом берегу Амура.

Однако «Нерчинский» договор имел ряд неточностей и являлся несовершенным документом с международно-правовой точки зрения. Государственная граница, по договору, была крайне неопределённой и намечена лишь в общих чертах. Тексты на русском, маньчжурском и латинском языках были неидентичными, упомянутые географические ориентиры неясными. В момент подписания договора стороны не располагали сколько-нибудь точными картами района размежевания, делимитация границы была неудовлетворительной, а демаркация её не проводилась вовсе. При подписании договора обмен картами с нанесённой на них линией прохождения границы между двумя странами произведён не был.

Позже (в 1860 г.) условия Нерчинского договора были пересмотрены Пекинским договором.

Октябрь

8 октября 1392 - Преставление преподобного Сергия, игумена Радонежского, всея России чудотворца

Варфоломей (мирское имя) родился в 1314 году в боярской семье, отца звали Кирилл, а мать Мария. С ранних лет юноша мечтал посвятить свою жизнь служению Господу. Однако родители не хотели видеть сына монахом, после их кончины будущей Игумен земли Русской, со своим старшим братом Стефаном поселились на холме в глухой чаще леса, собственноручно построили деревянную церковь и освятили её во имя Живоначальной Троицы. Старшему брату вскоре наскутила аскетичная жизнь, и он ушёл, а Сергий остался в полном одиночестве. Все дни, он проводил в молитвах и однажды они были услышаны, игумен одного из близлежащих монастырей Митрофан постриг его в монашество. С этого момента Сергей Радонежский не провёл ни одной минуты в праздности, целыми днями трудился и молился, единственным его желанием было спасти собственную душу, жить и умереть в уединении в собственном лесу.

Спустя несколько лет вокруг построенной Сергием церкви начали селиться люди. Ещё при земной жизни Преподобный стал великим молитвенником и печальником за землю Русскую.

Кроме Троице-Сергиева монастыря, Сергий основал ещё несколько монастырей (Благовещенский монастырь на Киржаче, Старо-Голутвин близ Коломны, Высоцкий монастырь, Георгиевский на Клязьме), вовсе эти обители он поставил настоятелями своих учеников. Более 40 обителей было основано его учениками: Саввой (Саввино-Сторожевский близ Звенигорода), Ферапонтом (Ферапонтов), Кириллом (Кирилло-Белозерский), Сильвестром (Воскресенский Обнорский) и др., а также его духовными собеседниками, такими, как Стефан Пермский.

Накануне кончины преподобный Сергий в последний раз призвал братию и обратился со словами завещания:

«Внимайте себе, братие. Прежде имейте страх Божий, чистоту душевную и любовь нeliцемерную...».

25 сентября 1392 года Сергий скончался. Через 30 лет, 5 июля 1422 года, были обретены нетленными его мощи, о чём свидетельствовал Пахомий Логофет. В 1919 году, во время кампании по вскрытию мощей, мощи Сергия Радонежского подвергались вскрытию в присутствии специальной комиссии с участием представителей церкви. Останки Сергия были найдены в виде костей, волос и фрагментов грубого монашеского одеяния, в котором он был похоронен. 20 апреля 1946 г. мощи Сергия были возвращены Церкви. В настоящее время мощи преподобного Сергия находятся в Троицком соборе Троице-Сергиевой лавры.

30 октября — День основания Российского военно-морского флота!

В этот день мы отдаём дань уважения мужеству и доблести моряков, чествуем богатую историю и славные традиции российского флота. Именно 30 октября 1696 года Боярская дума по инициативе Петра I приняла постановление о создании регулярного военно-морского флота. Это решение заложило основу для превращения России в великую морскую державу.

Пётр Великий понимал стратегическую важность выхода к морям и развития морского дела. Под его руководством началось активное строительство кораблей, были заложены основы морской тактики и подготовлены первые кадры отечественных моряков. С тех пор

российский флот прошёл долгий и славный путь, пережив великие победы и тяжёлые испытания.

На протяжении веков моряки защищали интересы Родины, демонстрировали отвагу и мастерство в сражениях. От победы в Гангутском сражении до триумфов в русско-турецких войнах, от подвигов в Великой Отечественной войне до современных операций — история российского флота полна примеров беспримерного мужества и преданности долгу.

Сегодня Военно-морской флот России — это мощная современная сила, способная обеспечить безопасность страны на морских рубежах. Корабли и подводные лодки, авиация и береговые войска — всё это составляющие флота, которые продолжают славные традиции своих предшественников.

Мы гордимся подвигами наших моряков, их готовностью к выполнению долга в любых условиях. День основания Российского военно-морского флота — это не просто дата в календаре, это напоминание о величии нашей страны, о силе духа и несгибаемой воле её защитников.

Ноябрь

6 ноября 1943 - освобождение Киева от немецко-фашистских захватчиков

Само освобождение произошло во время киевской наступательной операции с 3 по 13 ноября 1943 года. Подготовка к операции началась с формирования на правом берегу Днепра двух главных плацдармов - Букринского и Лютежского.

24 октября по приказу Ставки ВГК основные усилия фронта были перенесены на Лютежский плацдарм, куда с Букринского плацдарма были тайно переброшены 3-я гвардейская танковая армия, 23-й стрелковый корпус, 7-й артиллерийский корпус и другие соединения и части. Благодаря скрытности проведённых манёвров противник не обнаружил перегруппировки советских войск.

Сама операция началась с атака с Букринского плацдарма, главной целью которого было сдерживание противника. Вследствие чего уже в конце первого дня операции наши войска были под Киевом. В течение ожесточённых боёв 6 ноября был освобождён Киев, 7 ноября - Фастов, а 13 ноября - Житомир.

Операция по освобождению Киева характеризуется важными стратегическими и политическими результатами (освобождение Киева) и вполне логично выбранными направлениями ударов в обход Киева (перерезание двух шоссе, ведущих из города на юг и на запад), для осуществления которых было выделено необходимое количество сил.

7 ноября – памятная дата отечественной военной истории. В этот день в 1941 году на главной площади страны состоялся традиционный военный парад в честь годовщины Октябрьской революции

Но этот парад стал особенным, поворотным моментом в истории России, а также Великой Отечественной и Второй мировой войн: весь мир увидел, что Красная армия и Советский Союз полны решимости защищать свою Родину при любых обстоятельствах.

Войска уходили с парада прямиком на фронт, на защиту Москвы. Буквально через месяц нацистский вермахт, имевший до этого репутацию непобедимого, потерпит свое первое крупное поражение, и амбициозный план «молниеносной войны» против СССР будет

сорван. Грандиозная Московская битва станет тем событием, после которого не только поднимется боевой дух Красной армии, но и будет проведено первое крупное наступление, в ходе которого нацистов отбросят на 160–200 км от столичных рубежей. Парад 7 ноября 1941 года готовился в обстановке строгой секретности. На западе Москвы шли упорные и ожесточенные бои оборонительной части Московской битвы, противник находился близко к городу и мог попытаться сорвать праздничное мероприятие. Большая часть солдат и командиров до последнего не знали, что им предстоит пройти по брусчатке Красной площади, они просто ожидали приказа. В последний момент было перенесено и время начала парада, с привычных 10 часов утра, на два часа раньше, из-за чего журналисты не успели снять речь И. В. Сталина. Несмотря на мощнейшую ПВО города Москвы, превышавшую по своей плотности, к примеру, оборону Лондона в 2–2,5 раза, в Москве строго соблюдались все меры предосторожности. Памятники были защищены специальными деревянными щитами и мешками с песком, использовалась светомаскировка, а Мавзолей Ленина был превращен в ложный дом, со всех сторон он тоже был прикрыт специальными конструкциями. Для защиты неба в центре Москвы в этот день сосредоточилось свыше 500 истребителей.

Стройными колоннами, с развернутыми знаменами войска шли, чеканя шаг, по брусчатке. В этот день каждый осознавал великую ответственность и суровую торжественность проводимого парада. Первыми прошли курсанты Московского артиллерийского училища. В параде приняли участие батальоны курсантов Окружного военно-политического училища, полк 2-й Московской стрелковой дивизии, полк 332-й дивизии имени Фрунзе, стрелковые, кавалерийские и танковые части дивизии имени Дзержинского, Московский флотский экипаж, Особый батальон военного совета МВО и Московской зоны обороны, батальон бывших красногвардейцев, два батальона Всеобуча, два артиллерийских полка Московской зоны обороны, сводный зенитный полк ПВО, два танковых батальона резерва Ставки. Всего в параде участвовало около 28,5 тысячи человек, 140 артиллерийских орудий, 160 танков, 232 автомашины. По причине нелетной погоды авиация участия в параде не принимала, однако в этот день на подступах к городу ПВО Москвы доложила о 34 уничтоженных самолетах противника.

Декабрь

Синопское сражение — 1 декабря 1853 года

День победы русской эскадры под командованием П. С. Нахимова над турецкой эскадрой у мыса Синоп — день воинской славы России, отмечается ежегодно 1 декабря.

Установлен Федеральным законом № 32-ФЗ от 13 марта 1995 года «О днях воинской славы (победных днях) России» в честь победы русского Черноморского флота под командованием вице-адмирала Павла Нахимова над турецкой эскадрой у мыса Синоп 18 (30) ноября 1853 года.

Сражение произошло 18 (30) ноября 1853 года во время Крымской войны 1853—1856 годов у черноморского побережья Турции в гавани города Синоп. Оно вошло в историю как последнее крупное сражение парусных флотов.

Русский флот, которым командовал вице-адмирал П. С. Нахимов, заблокировал с моря турецкую эскадру под командованием Осман-паши, стоявшую на рейде Синопа. Она готовилась к высадке десанта в районе Сухум-Кале (Сухуми) и Поти. 18 (30) ноября

русские корабли ворвались в Синопскую бухту и открыли артиллерийский огонь по турецким судам.

Бой длился четыре часа и окончился победой русского флота. Из 16 кораблей Османской империи спастись удалось лишь пароходофрегату «Таиф» под командой британского капитана Слэда.

Обеспечив русскому флоту контроль над Черным морем, победа разрушила планы Турции по вторжению на Кавказ.

Действия русского флота вызвали крайне негативную реакцию в Европе. В прессе Великобритании битва получила название «Синопской резни» (англ. Massacre of Sinope) и стала поводом к вступлению в войну Великобритании и Франции на стороне Османской империи в марте 1854 года.

16 декабря 1696 В России организовано Великое посольство - первая дипломатическая миссия в Западную Европу

Великое посольство - дипломатическая миссия 1697-1698 в Западную Европу, предпринятая царём Петром I. Официальная цель посольства, как об этом объявил в Посольском приказе думный дьяк Е. Украинцев, состояла в «подтверждении древней дружбы и любви для общих всему христианству дел, к ослаблению врагов креста Господня, султана Турского, хана Крымского и всех басурманских орд». Это была первая дипломатическая миссия в Западную Европу. В её задачи входило не только расширение международных отношений, но и ознакомление с порядками и достижениями европейских стран.

По мнению Петра, реформы России были необходимы. Нужен был выход к морю, строительство флота для развития торговых отношений и для защиты своих границ. Поэтому Пётр поставил страну «на дыбы», но добился-таки интенсивного развития и решил геостратегическую проблему, с которой не справились его предшественники: Россия стала морской державой и весомой частью мирового рынка. Международное положение великой державы изменилось во многом благодаря европейскому опыту Петра. Но важно также и то, что поменялось восприятие России в мире. Огромную и непонятную страну раньше и европейской-то не считали. После петровских реформ Россия стала участвовать в международных соглашениях и союзах. А дипломатия была признана важнейшим инструментом урегулирования международных отношений.